

## Мошеннические действия и его особенности

*Аржаев Александр Васильевич*

*Дальневосточный Государственный Университет Путей Сообщения*

*Студент*

### Аннотация

В статье раскрыты ключевые проблемы мошенничества, его действия и особенности. Особое внимание уделено статистике данных преступлений и путям противодействия данному виду преступлений.

**Ключевые слова:** мошенничество, квалифицированные составы мошенничества, ущерб.

## Fraud in modern Russia

*Arzhaev Alexander Vasilievich*

*Far East State Transport University*

*Student*

### Abstract

In the article the key problems of fraud, his actions and characteristics. Special attention is paid to the statistics of crime and ways of combating this type of crime.

**Keywords:** fraud, the qualified structures of fraud, impair.

Мошенническое действие, исходя из логики, это такое действие, которое по своим признакам содержит все признаки состава преступления, предусмотренного соответствующими частями Уголовного кодекса России (мошеннические статьи 159, 159.1-159.6 УК РФ).[2] Почему мы говорим мошенническое действие – потому что мошенничество не может быть выражено в форме бездействия. Уже отмечалось, что по своей сути и содержанию, мошеннические действия схожи с действиями при хищении. Но есть существенные отличия, иначе не существовало бы двух самостоятельных составов преступлений. Итак, при мошенничестве хищение чужого имущества существенно отличается способом завладения этим самым имуществом.

В настоящее время в системе подразделений органов внутренних дел существует огромное количество сотрудников, которые обладают достаточным опытом производства следственного эксперимента, умеют профессионально и квалифицированно проецировать определенные события, необходимо данный опыт подробно и систематически исследовать, что в конечном результате должно приобретать форму практических рекомендаций для слушателей и курсантов профильных высших учебных заведений, т.к. изучение лишь теоретических материалов следственного

эксперимента приводит к «отрицанию действительности», в которой работают сотрудники органов внутренних дел в настоящее время. Реализация данной практической рекомендации позволит еще на стадии подготовки профессиональных кадров для органов внутренних дел обучить будущего сотрудника умению разглядеть в фактах информации, полученной посредством следственного эксперимента отдельные элементы обстановки, увидеть динамику развития событий, которые привели к созреванию преступления [4].

Размер такого мошенничества определяется общей суммой незаконно полученных выплат либо разницей между незаконно и законно получаемыми выплатами. Изготовление поддельного документа в целях мошенничества является приготовлением к мошенничеству (если не удалось предъявить документ и изъять имущество). В качестве мошенничества квалифицируется обманное получение денежных выплат одним лицом вместо другого, действительно имеющего право на их получение, путем предъявления фиктивной доверенности. Как мошенничество расценивается получение денежных средств по заведомо фиктивным трудовым соглашениям или иным договорам под видом оплаты работы или услуг, которые фактически не выполнялись либо выполнялись в меньшем объеме [3]. Обман в виде сокрытия обстоятельств, сообщение о которых является обязательным, может выразиться, например, в получении регулярных выплат (пенсии, зарплаты) за умершего [6].

При злоупотреблении доверием преступник вступает в особые доверительные отношения, сложившиеся между ним и собственником или владельцем имущества, в основе которых лежат, как правило, гражданско-правовые либо трудовые отношения, вытекающие из договора, соглашения. Например, лицо получает по трудовому соглашению для выполнения какой-либо работы определенное имущество или денежный аванс с намерением безвозмездно, без фактического выполнения принятых на себя обязательств обратить их в свою пользу и присваивает их. Обращение в свою пользу товаров, полученных по договору бытового проката или приобретенных на предприятиях торговли в кредит без внесения соответствующего платежа, также расценивается как мошенничество путем злоупотребления доверием. Из самого содержания «доверие», которым происходит злоупотребление, можно понять сущность мошенничества и его опасность. Оно имеет своего рода идеологическую составляющую, которая подрывает доверительные отношения между людьми из-за получения материальных выгод. Анализируя статистику Министерства внутренних дел по общему состоянию преступности, половину всех зарегистрированных преступлений составляют преступления против собственности, совершенные в виде кражи или мошенничества. Это не прямо конечно, но косвенно свидетельствует о том, что методы борьбы с такими преступлениями весьма и весьма контрэффективны [7]. Правоохранительным органам тяжело справиться с таким большим количеством преступлений в форме мошенничества. Более того, официальные данные так же свидетельствуют о том, что уровень

преступности не имеет четкой тенденции на снижение или же на увеличение, так, в 2016 году уровень преступности был увеличен и прирост за период 2016 года составил 25,3% (это 112 тыс. преступлений). Однако же в январе - апреле 2017 года снижение регистрируемых преступлений отмечено в 79 субъектах Российской Федерации. В отчётном периоде зарегистрировано 666 тысяч преступлений, что на 15,4% меньше, чем за январь-апрель 2016 года. Таким образом, проанализировать динамику развития преступности не представляется возможным, однако фактом остается такое положение дел, при котором львиную долю всех преступлений все же составляет мошенничество (по разным мошенническим статьям). Распространенность и массовость мошенничества в России усугубляется нарастающим экономическим кризисом в стране, экономическими санкциями США и Запада и некоторыми внутренними сложностями во внутренних делах государства (в частности в экономике). Снижение заработной платы в некоторых отраслях и другими факторами. Все перечисленное, к сожалению, приводит к тому, что для отдельных лиц мошеннические действия или как их еще называют «махинации» являются основным источником дохода и получения средств к существованию. Отсюда справедливый вывод о том, что активизация преступности в данном направлении требует тщательного анализа всех предпосылок к совершению преступлений такого характера. В данном случае мало и весьма однобоко будет просто ужесточить уголовную ответственность в санкциях за мошенничество, необходимо разобраться в причинах массовости, предпосылках совершения и только после тщательного анализа и исследования выработать комплекс мер, направленный на борьбу с такими преступлениями. Возможно привлечение различных общественных институтов и Средств массовой информации.[8] И только тогда, при полном и комплексном подходе, во всем сочетании средств борьбы с мошенничеством в качестве дополнительной меры можно так же использовать ужесточение наказания. Самое важное в этом пути объявления войны мошенникам – это твёрдая воля и желание не только де-юре, но и де-факто начать активные действия, применять весь возможный потенциал уголовно – правовой борьбы с преступностью. Важно отметить, что активизация и усиленное внимание к преступлениям такого вида вовсе не означает ослабление внимания и контроля за другими видами преступлений против общественной безопасности и т.д. в соответствии с разделами УК РФ.

### **Библиографический список**

1. Конституция Российской Федерации: официальный текст. М.: Приор, 2016. 32с.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации: принят Гос.думой 24мая 1996г.: одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 г.: по состоянию на 06.07.2016г. М.: Эксмо, 2016. 130 с.
3. Алгазин А.И., Галагуза Н.Ф., Ларичев В.Д. Страховое мошенничество и методы борьбы с ним. М., 2013. 512 с.

4. Виноградов А. Темная сторона автострахования // Колеса. 2016.
5. Кудрявцев В. Н. Общая теория квалификации преступлений. М.: Юристъ, 2015. 304 с.
6. Уголовное право в вопросах и ответах / Под ред. И.М. Якушевой. М.: Приор, 2006г. 122с
7. Ветров Н.И. Уголовное право. Общая и особенная часть. М.: 2014. С. 31-32.
8. Научно-практический комментарий к УК РФ. Т. 1 / Под ред. П.Н.Панченко. Н. Новгород, 1996. С. 414.